
Д О К Л А Д 

      за дейността на НЧ „Надежда 1871” гр. Оряхово 
     през 2019 година във връзка с чл. 26 ал. 4 от ЗНЧ 
 
      През 2019 година дейността на НЧ „Надежда 1871”  гр. 
Оряхово бе съобразена с реализиране на програмата на 
читалището за културни събития през годината и общинския 
културен календар.  
           
      През 2019 година държавната субсидия беше в размер на 62 
640.лв.      Дофинансиране  от Общината на стойност  
80 000 лв. 
      Голяма част от планираните мероприятия за 2019 г. на 
читалището бяха планирани и осъществени, включително и 
участия в общински мероприятия. 
                    
                     Културни събития през м. Януари: 
 
      На 6 януари  по традиция ТС „Оряховски ритми”     към 
читалището взе участие в празнуването  на „Богоявление”  край 
река Дунав. 
            
 На 21 януари - Ден на Родилната помощ „Бабинден“, 
посветен на бабите –жените, които помагат при раждане на 
младите булки и невести, участие взеха самодейки  от „ Групата 
за пресъздаване на традиции и обичаи“ и ПГ „ Оряховски 
напеви“ . Те поздравиха медицинските специалисти, работили в 
АГО в Оряховската болница и всички дами присъстващи, като 
гости. 
 
                   
 
 



              
                      Културни събития през м. Февруари: 
 
           По повод празника на „Трифон Зарезан” на 14 февруари  
самодейци от читалището подготвиха и  пресъздадоха  обичая, 
който се проведе в лозовия масив  на „Шато Бургозоне“ и двора 
на Етнографския музей в града ни. Участваха самодейци от ТС 
„Оряховски ритми”, женски хор и „Групата за пресъздаване на 
традиции и обичаи“. Поканени бяха всички жители и гости на 
града.  
            
      На 15 февруари- Поздрав по случай 121- годишнината  от 
рождението на композитора Дико Илиев, музиканти, самодейци 
и гости поднесоха венци и цветя пред барелефа му. Духовият 
оркестър при Читалището изнесе кратка програма на Площад 
„Дико Илиев“. 
            
 

Културни събития през м. Март: 
 

           За празника на Баба Марта – 1 март,  служителите на НЧ 
„Надежда 1871” изработиха  и дариха мартеници за здраве и с 
най-добри пожелания на всички, които ползват услугите на 
социалния патронаж. 
     Пред сградата на Читалището беше подредена изложба – 
базар на ръчно изработени мартеници – сувенирни и картички 
посветени на празника. 
Всички самодейци бяха поканени и заедно отпразнувахме Деня 
на самодееца в ресторант „ Рибката“. 
         
         На 3  март – Националния празник на страната ДО „Дико 
Илиев” , самодейци и читалищни служители  поднесоха венци 
по случай 142 години от Освобождението  на България. 
                            



 
 
 
 

Културни събития през м. Април: 
 

      На 5 и 10 април-  В галерия „Марин Върбанов“ бе отбелязан 
Международния ден на детската книга . Проведе се маратон на 
четенето с ученици от СУ „Христо Ботев“ . А най-малките 
читатели четоха любими откъси от приказки и гледаха 
презентация по темата.  
  
      На 18 април  – самодейци от НЧ „Надежда 1871“ взеха 
участие в ревю на автентични носии наречено „Красотата на 
народните носии“ проведено в Етнографската къща – музей  в 
гр. Оряхово. 
За нас беше чест и удоволствие да бъдем част от тази прекрасна 
инициатива! 
 
       На 20 април- „ Лазаруване“- На традиционния празник 
„Лазаровден“ взеха участие девойки  от ТС „Ореховче” при 
читалището. Те  лазаруваха пред църквата „Свети Георги” и 
търговския обект на фирма „Номад М ЕООД“. Те пяха за здраве, 
плодородие и благополучие. 
 
        На 21 април - На Цветница се изпълнява последният 
лазарски обичай „Кумичене”. Лазарките от  ТС „Ореховче” при 
читалището взеха участие в пресъздаване на обичая, който по 
традиция се проведе на брега на река Дунав. По пътя си се 
отбиха в църквата Св.“ Успение Богородично“ и запалиха свещ 
за здраве. За втора поредна година „кумица“стана Ива 
Любенова. 
 



        На 25 април  – Съвместно с Исторически музей  проведохме 
един невероятно красив празник на територията на 
Етнографската къща – музей. 
Седянка, танци и багрене на великденски яйца. Цветно , весело 
и красиво… С много усмивки и добро настроение, 
участие взеха ПВ „Оряховски напеви“, ТС „Ореховче“ и танцьори 
от Авт. с-в „Оряховски ритми“. 
         
 
        На 29 април - На  площада пред читалището се проведе 
концерт на ДО „Дико Илиев“ с диригент Кузман Кузманов, 
посветен на един от най-големите християнски празници – 
Великден. На жителите на града бяха раздадени традиционни 
великденски яйца и козунак.  
        
         
 

Културни събития през м. Май: 
 

          9 май – Ден на победата и Ден на Европа. Служители и 
самодейци поднесоха цветя пред паметника на загиналите за 
свободата на България.  
           
         22 май – Проведе се творческа среща с нашите съграждани 
поетът Асен Дипчев и художника Володя Казаков, 
организирана от НЧ „надежда 1871“. На срещата бе представена 
12-та поред стихосбирка „ Вода  и кръв“, посветена на 
Панагюрище и панагюрци. За приятната обстановка 
допринесоха картините на Володя Казаков. Вечерта продължи с 
изпълнение на ПГ“Оряховски напеви“. 
           
        За 24 май  - Деня на българската просвета и култура участие 
взе духов оркестър „Дико Илиев”.   
          



        25 май - Група за художествено слово при СУ „ Христо Ботев“ 
с ръководител Виктор Кунчев, съвместно с НЧ „Надежда 1871“ 
взе участие в  Национален рецитал конкурс на Ботева поезия и 
проза от любители. 
 
                            
 
 
 
 
 

Културни събития през м. Юни: 
 

     През  2019г. Певческата група за стари градски песни получи 
своето име Вокална група „Вариана“. 
    15 юни – ВГ „Вариана“ към НЧ „Надежда 1871“ взе участие в 
Четвърти фестивал на шлагерната и стара градска песен „ 
Сребро в косите, песен в душите“ в с. Лесковец. Представянето 
беше на ниво. 
            
        На 22 юни, по покана на кметство Дъболени, Румъния във 
Фестивала на Динята, взеха участие ТС „Оряховски ритми” и ТС 
„Изворче“.  
            
        От 24 юни до 30 юни танцьорите от  ТС „Изворче”  участваха 
в летен творчески лагер-фестивал „Лятна дъга” 2019. 
Четиринадесет ансамбъла от България, Русия и Украйна взеха 
участие в демострационни репетиции пред колеги и 
специалисти.  
      През месеците юни и юли в Читалището и Библиотеката се 
проведе лятна работа с деца  „Приказно лято“, под формата на 
арт- работилници, занимателни игри, четене на книги на 
открито и разучаване на народни танци за начинаещи. 
           



         На 28 юни-  Международния ден на река Дунав, участие 
взеха деца от  летните занимания при читалището. Те рисуваха 
върху речни камъни, моделираха с пластилин и много се 
забавляваха. 
 
                               
 
                    
 
 
 
 

 
 

Културни събития през м. Юли: 
           
       На 5 юли  самодейците от НЧ „Надежда 1871“ станаха част от 
прекрасния летен празник „Атанасовден“ в село Остров. 
Участие взеха ТС „Изворче“, които представиха автентични хора 
от нашия край и Групата за пресъздаване на традиции и 
обичаи, които участваха в категориите- кулинарна изложба и 
представяне на автентични народни носии.   
 
      На 18 юли  по повод 182 години  от рождението на Васил 
Левски,  деца от ТС „Ореховче“ и служители на Читалището 
поднесоха цветя  в знак на признателност и уважение към 
делото на великия българин. 
           
      На 20 юли - ТС „Оряховски ритми”  взе участие в Национален 
фолклорен събор „Рожен“. 
 
                         

Културни събития през м. Август: 
 



     На 03 август - ДО „Дико Илиев“ взе участие в X-ти национален 
фестивал „Фолклорен извор“ с. Царевец, който се провежда под 
егидата на Министерството на културата  на РБ и ЦИОФФ. 
Духовият ни оркестър грабна приза за най- добър духов 
оркестър, златен медал и премия от 1500лв.  
            
           На 16 август - Панаирни дни Оряхово 2019.  
ДО „Дико Илиев” и МС „Александрийка” взеха участие в 
откриването на XXIII-те Празници на духовите оркестри. 
 
       18 август - ПГ„Оряховски напеви” и ТС „Изворче“ взеха 
участие в международната фолклорна вечер „Оряхово 2019“. 
Участие взеха групи от Сърбия,Турция, Румъния и други.  
   
                
 
 

Културни събития през м. Септември: 
            
        На 6 и 7 септември- танцьори от ТС „Изворче“ и ТС 
„Оряховски ритми“ изнесоха концерти на традиционните  
събори в с. Галово и с. Горни Вадин.  
 
       15 септември- ВГ „ Вариана“ взе участие на  XIII 
Международния фестивал на шлагерната и стара градска песен 
„Пей сърце“ гр. Кюстендил. Групата спечели първо място 
измежду 48 състава. 
 
       20 септември- Библиотеката към НЧ „надежда 1871“ гр. 
Оряхово спечели проект по-програма „БЪЛГАРСКИТЕ 
БИБЛИОТЕКИ – СЪВРЕМЕННИ ЦЕНТРОВЕ ЗА ЧЕТЕНЕ И 
ИНФОРМИРАНОСТ“ 2019 г. Финансовата подкрепа от 
Министерството на културата при обновяването на 



книгофонда включва учебна, детско- юношеска и художествена 
литература. 
 

Културни събития през м. Октомври: 
            
      На 7 октомври - „Международния ден на поезията и 
музиката”  в Галерия „ Марин Върбанов“. Нели Кузманова 
библиотекар при читалището представи презентация по 
темата. 
 
     На 30 октомври- Под надслов „ Спомен за будителите“ пред 
сградата на читалището бе проведен кратък концерт на       ДО „ 
Дико Илиев“. Самодейци към читалището отдадоха своята 
почит пред барелефите на нашите съграждани. Свидни думи и 
тържествени химни огласяваха притихналия площад. 
 
                
 
 
 
 

Културни събития през м. Ноември: 
        
      На  20 ноември библиотеката при читалището участва в XVI 
регионална краеведска конференция „Миналото на родния 
край – послание към бъдещето”. С доклад и презентация на 
тема: „Модерно културно- историческо минало в 
освобожденческо Оряхово“. 
              
 
                                   

Културни събития през м. Декември: 
  



      На 6 декември- Библиотеката към НЧ „Надежда 1871“ 
спечели проект по-програма „БЪЛГАРСКИТЕ БИБЛИОТЕКИ – 
СЪВРЕМЕННИ ЦЕНТРОВЕ ЗА ЧЕТЕНЕ И ИНФОРМИРАНОСТ“ 
2019 г. – II сесия . 
 
      На 10 декември – Запалване светлините на коледната елха. 
Читалището взе участие в коледен базар с ръчно изработени 
сувенири и картички и традиционни коледни ястия, 
приготвени от самодейци и колектива на Читалището. 
            
      На 20 декември - на връх Игнажден коледари от  Група за 
пресъздаване на традиции и обичаи към НЧ „Надежда 1871” 
огласиха с песни  и наричания за здраве и благополучие 
сградата на Община Оряхово. Домакин на срещата бе кмета  г-н 
Росен Добрев, който посрещна скъпите гости. Коледарите 
заредиха с добра енергия и добро настроение и  колективите на 
банка ОББ, банка ДСК, аптека „Здраве”,  фирма „Агротехрем 
ООД”  и „Хидком АД“ . 
              
           
 
 
 
 
 
 
 На 23 декември – се проведе   Коледно - Новогодишен концерт 
на  НЧ „Надежда 1871”. Участие взеха всички колективи при 
Читалището. 
              
             Освен изредените дотук мероприятия, читалищните 
състави през 2019 г. са имали участия и в други събития, 
съвместно с други институции. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 гр. Оряхово                                                   изготвил: Б. Маринова 
                                                               Секретар на НЧ „Надежда 1871” 
 


